

朝鲜半岛紧张局势因为平昌冬奥会而初显缓和迹象之际,美国再度挥舞大棒。美国总统特朗普当地时间23日宣布对朝鲜施加“史上最重”制裁,以促使朝方放弃开发核武器和导弹。他警告,如果制裁不奏效,美方将进入“第二阶段”。稍早时候,特朗普女儿、白宫高级顾问伊万卡与韩国总统文在寅会面,重申美方继续对朝“极限施压”。文在寅则说,朝鲜半岛无核化对话应与南北对话并行推进。

明言“最重”制裁

特朗普当地时间23日在“保守派政治行动会议”上发表讲话,宣布对朝鲜施加新一轮制裁,标榜力度为“史上最重”。

“我们今天施加了最重制裁,之前对任何一个国家都没有过,”他说,“坦白说,我们静待(制裁效果),希望会出现一些积极(迹象)。”

依据美国财政部声明,这轮制裁涉及27家船运和贸易企业、28艘船只和一名个人,着眼冻结目标实体和个人在美境内或由美国公民掌控的财产和利益,目的是阻挠朝鲜船运和贸易企业以及船只运营,“进一步孤立朝鲜并推进‘极限施压’”。

财政部长史蒂文·姆努钦说,这些举措将“限制朝鲜规避制裁、非法运输煤和燃料的海运活动,同时削弱它经国际水域运输物资的能力”。

财政部还面向全球发布警告,称借船运方式协助朝鲜运输货物将面临制裁风险。

按照美国官员的说法,宣布制裁前,特朗普与韩国总统文在寅有过讨论。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生说,去年的制裁触及朝鲜经济发展基础,冲击朝鲜外汇创收手段。新一轮制裁包含海上封锁和“次级制裁”,前者可能会刺激朝鲜冒险;后者有损国际合作,不利于解决朝核问题和地区局势稳定。

在中国现代国际关系研究院美国所学者孙成昊看来,过去一年来的制裁并未真正改变朝鲜的行为方式,“新一轮制裁虽然号称‘史上最重’,仍不会立竿见影”。

不过,“次级制裁”针对所谓“协助”朝鲜贸易的第三方。孙成昊认为,这会导致朝鲜在国际社会中进一步孤立,效果体现会比较快。

还有“第二阶段”

美财政部前官员、智库“捍卫民主基金会”副主席乔纳森·尚策说,考虑到冬奥会尚未闭幕,伊万卡正在韩国访问,美方宣布新一轮对朝制裁的时机引人注目。

“鉴于信息已传递给朝方,”韩联社援引尚策的话说,“(冬奥会)这一契机赋予特朗普政府更多(对朝政策)手段。”

宣布对朝施加新一轮制裁

半岛暖意刚起 美国又挥大棒

特朗普宣布对朝“史上最重”制裁,并暗示军事选项



韩国总统文在寅23日在青瓦台会晤特朗普女儿伊万卡。

后,特朗普似乎意犹未尽。他当天晚些时候与到访的澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔举行联合新闻发布会,声称如果制裁不奏效,美方将不得不进入“第二阶段”。

“第二阶段可能非常严厉,”特朗普说,“可能对世界来说非常、非常不幸。”

特朗普没有说明“第二阶段”具体含义。路透社说,“第二

阶段”显然指“军事选项”。

特朗普政府上台后坚持对朝“极限施压”,迄今没有达到预期效果。朝鲜去年7月两度试射洲际弹道导弹后,特朗普对朝鲜放狠话,警告后者“最好不要再威胁美国”,否则将招致前所未有的“炮火与怒火”。

除了口头放狠话,美韩打算在平昌冬残奥会结束后举行原定2月开始的“关键决断”和

“秃鹫”年度联合军演。没有迹象显示军演会进一步推迟。

意在掌握主动

路透社报道,美国追加更严厉制裁措施可能会破坏朝韩之间现有缓和氛围。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说,朝鲜半岛局势缓和迹象未必符合美国预

期。美国希望以对朝“极限施压”方式主导半岛局势走向,从而追求美国自身的绝对安全。

美国担心,冬奥会带来的朝韩关系缓和会让朝鲜或外界误解美对朝政策改变。依照孙成昊的判断,美国制裁加码向外界释放明确信号,即特朗普政府对朝政策不会因为朝韩关系变化而变化。

另一方面,美国也借机“敲打”韩国文在寅政府。王俊生说,美国要求韩国推动南北对话时必须把议题转移到朝核问题上;如果不能转移,朝韩关系回落,责任不在美国。

孙成昊说,美国担心朝鲜借助“冬奥外交”给美韩同盟打下“楔子”,因为那可能会让韩国“心软”,向朝鲜提供高压下松绑的机会。

半岛局势因为冬奥会出现转圜的机会窗口可能被美国强行提前关闭。如果朝鲜对新一轮制裁反应强烈,朝韩关系也将受影响,”孙成昊说。

暴露美韩分歧

韩国总统文在寅23日在青瓦台会晤特朗普女儿伊万卡,更多强调半岛无核化对话与南北对话不可分割。

当天欢迎晚宴前,文在寅与伊万卡闭门会谈。韩联社报道,据青瓦台国民沟通首席秘书尹永灿介绍,文在寅告诉伊万卡,朝鲜参加冬奥会为南北开启对话提供机会,“由此带来半岛紧张局势降低和南北关系改善”,韩美两国在寻求半岛无核化目标时“必须抓住这一来之不易的机会”。

伊万卡则强调美韩同盟重要性,呼吁双方共同努力、推动对朝“极限施压”。

分析人士说,两人的对话凸显美韩在实现半岛无核化目标方式上的分歧。

伊万卡23日率美方代表团抵达韩国。她24日和25日将观看部分冬奥会比赛,25日出席冬奥会闭幕式。朝鲜25日也将派出以朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲为团长的高级别代表团访韩,出席闭幕式。

美韩官员均否认朝美代表团在闭幕式期间有“直接接触”的打算。

随同伊万卡出行的白宫发言人莎拉·桑德斯24日在平昌说,冬奥会闭幕式上,伊万卡的座位可能会与朝鲜代表团离得比较远。伊万卡当前不打算与朝方代表握手或展示“礼貌”姿态。

综合新华社等消息

驻韩美军费用翻番?韩美下月启动新谈判

据新华社电 韩国外交部一名官员23日说,针对驻韩美军防卫费用分担问题,韩国和美国预计将于3月初举行新一轮谈判。外界猜测,美国方面或要求韩国多掏一倍以上的费用,因此这轮谈判可能较以往更加艰难。

美国自1953年来一直在韩国派驻军队,现阶段在韩驻军约3万人。近年来,美方多次要求韩方上涨“保护费”,韩方则希望维持原有分摊比例。

韩美两国1991年首次确定

关于驻韩美军费用分担的《防卫费分担特别协定》,此后共9次签订协定。最近一次协定将于2018年年底到期。

经过艰难“拉锯式”谈判,韩美双方2014年2月签署有效期为2014年至2018年的《防卫费分担特别协定》。根据这份协议,韩方2014年向美方支付9200亿韩元(约合54.1亿元人民币),比上年增加5.8%;在本次协议约定的5年间,韩方每年分担金额将根据前一年数额和前两年的消费者物价指数做相

应调整,但增长幅度不超过4%。

按韩国媒体的说法,自1991年至2018年,韩方负担的驻韩美军费用由最早的约1500亿韩元(8.8亿元人民币)增加至约9600亿韩元(56.4亿元人民币)。

新一轮谈判将是韩美两国就驻韩美军费用问题举行的第10轮谈判。韩国外交部官员23日说,这轮谈判有望于3月5日启动,地点可能在美国夏威夷。

美国总统特朗普竞选总统

期间,曾提及驻韩国和日本美军的军费问题,声称韩日必须“百分之百”负担美国驻军的一切费用,否则美国将可能撤军。

当时,有记者说起韩国已负担驻韩美军费用的约50%,特朗普打断道:“为什么不是100%呢?”

外界猜测,美方可能在这轮谈判中要求韩国负担比现在多一倍的费用。对于这种说法,韩国外交部一名官员回应说:“许多人预计美方将要求韩方付出更多,我也是这样认为。不

过,我们现在还没有得到具体数字。”

韩国国内有人批评,韩方依据《防卫费分担特别协定》负担大笔费用,但驻韩美军根本花不完,累积成了“小金库”。对此,韩国外交部官员说,未使用的资金数额正在减少,韩国政府将考虑出台应对措施。

这名官员说:“据说未使用资金达到1万亿韩元(58.9亿元人民币)。但据我所知,这笔资金已经减少至约3000亿韩元(17.6亿元人民币)。”